



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9011-е заседание

Вторник, 5 апреля 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство
Великобритании и Северной Ирландии)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н Коста Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон	г-жа Кумби Миссамбо
Гана	г-н Агьеман
Индия	г-н Тирумурти
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
Кения	г-н Кимани
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Нуссейба
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Письмо Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/136)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-30937 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Председатель (*говорит по-английски*): Представитель Российской Федерации попросил слова.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Прежде чем мы дойдем до утверждения повестки дня, хотел бы выразить протест в связи с тем, как только что начавшееся британское председательство обошлось с двумя нашими запросами на созыв заседаний Совета Безопасности в связи с ужасающей провокацией украинских радикалов в городе Буча: сначала регулярного, которое мы запросили в воскресенье, 3 апреля, на 15 ч 00 мин 4 апреля, а потом и экстренного, которое мы запросили на 12 ч 00 мин 4 апреля после того, как Вы нам отказали.

Вы, г-жа Председатель, сочли возможным пойти на вопиющее нарушение правил процедуры Совета и проигнорировать наш запрос и во второй раз, вынеся авторитарное и ни с кем не согласованное решение о том, что эту тему лучше было бы обсудить сегодня. Эта возмутительная ситуация изложена в моем вчерашнем письме на Ваше имя, которое мы распространили в качестве официального документа Совета.

Я хотел бы спросить Вас: на каком основании Вы позволяете себе действовать столь неслыханным образом, презрев любые нормы и правила? Разве Вы не знаете, что в случае Вашего несогласия с нашим предложением Вам следовало созвать заседание и вынести вопрос о целесообразности его проведения на процедурное голосование? Тем более что у Вас должен быть перед глазами пример нашего председательства, когда мы ни разу не отказали в проведении ни одного из шести заседаний по Украине.

Мы требуем от Вас разъяснений и гарантий того, что в будущем Вы не будете оспаривать право членов Совета Безопасности запрашивать заседания, зафиксированное в правиле 2 временных правил процедуры Совета Безопасности:

(говорит по-английски)

«Председатель созывает заседание Совета Безопасности по требованию любого члена Совета Безопасности».

Председатель (*говорит по-английски*): С позволения представителей я отвечу на замечания представителя Российской Федерации: мы не отклоняли его просьбу о созыве заседания. Мы получили его письмо в воскресенье, и назначить время проведения заседания — это долг и обязанность председательствующей делегации.

Он обратился с просьбой о проведении заседания в конкретное время в понедельник. Председательствующая делегация выступила с предложением либо назначить заседание на время проведения нашего сегодняшнего заседания — таким образом полностью удовлетворялось требование о созыве заседания Совета Безопасности в течение 48 часов после получения соответствующей просьбы, — либо провести эти заседания одно за другим, второе незамедлительно после первого.

Насколько мне известно, Российская Федерация отклонила оба предложения, но я хотела бы подчеркнуть, что мы не отклоняли просьбу о созыве заседания. Мы предложили отложить проведение заседания менее чем на 24 часа, и в порядке разъяснения отмечу: мы разделяем мнение, что это срочный вопрос, и, как я уже упоминала, предложили Российской Федерации либо провести сегодня отдельное заседание, либо совместить проведение заседания, о котором поступила просьба, с данным заседанием. Поэтому, что касается обязанностей Председателя, то мы действовали в полном соответствии с временными правилами процедуры и обычной практикой. Жалоб от других членов Совета по этому вопросу не поступало.

Я предоставляю слово представителю Российской Федерации.

Г-н Небензя (Российская Федерация): У нас есть фактические доказательства того, что мы запросили проведение заседания не менее, чем за 24 часа. Мы готовы их представить, если это кому-то интересно, это все зафиксировано документально. Но я хочу выразить надежду, что сказанное сейчас Вами, госпожа Председатель, означает, что Вы не будете впредь отказывать государствам — членам Совета Безопасности в проведении встреч, когда они их запросят.

Председатель (*говорит по-английски*): Председательствующая в Совете делегация не будет в будущем отказывать государствам-членам в про-

ведении заседаний. Я надеюсь, что на этом данный вопрос исчерпан и мы можем приступить к утверждению повестки дня.

Повестка дня утверждается.

Письмо Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/136)

Выражение признательности предыдущему Председателю

Председатель (*говорит по-английски*): Пользуясь этой возможностью, я хотела бы от имени Совета воздать должное Постоянному представителю Объединенных Арабских Эмиратов Ее Превосходительству г-же Лане Заки Нуссейбе за ее работу на посту Председателя Совета в марте. Убедена, что выступаю от имени всех членов Совета, выражая послу Нуссейбе и ее сотрудникам глубокую признательность за высокое мастерство, с которым они руководили работой Совета в прошлом месяце.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителя Украины.

От имени Совета я приветствую участие в заседании президента Украины Его Превосходительства г-на Владимира Зеленского. Я хотела бы добавить, что, в соответствии с обычной практикой, Постоянный представитель Украины также присоединится к заседанию в случае возникновения каких-либо технических проблем.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло и заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы искренне приветствовать Генерального секретаря Антониу Гутерриша, которому я сейчас предоставляю слово.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Война на Украине является одним из величайших вызовов международному порядку и глобальной архитектуре мира, основанной на Уставе Организации Объединенных Наций, в силу ее характера, интенсивности и последствий, к которым она ведет. Речь идет об полномасштабном вторжении, осуществляемом на нескольких фронтах, на территорию одного государства — члена Организации Объединенных Наций, Украины, со стороны другого государства, Российской Федерации, — постоянного члена Совета Безопасности — в нарушение Устава и для достижения нескольких целей, включая изменение признанных на международном уровне границ между двумя странами.

Эта война ведет к бессмысленной гибели людей, массовым разрушениям в городах и уничтожению гражданской инфраструктуры. Я никогда не забуду ужасающие кадры с убитыми мирными жителями в Буче, и я немедленно призвал к проведению независимого расследования, с тем чтобы гарантировать эффективное привлечение виновных к ответственности. Кроме того, я глубоко потрясен личными заявлениями жертв об изнасилованиях и других актах сексуального насилия, которые сейчас поступают. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека говорил о возможных военных преступлениях, вопиющих нарушениях международного гуманитарного права и серьезных нарушениях международного права прав человека.

Кроме того, в результате Российской наступательной операции всего за один месяц были вынуждены покинуть свои дома 10 миллионов человек, что стало самым стремительным вынужденным перемещением населения за период после Второй мировой войны.

В регионах далеко за пределами Украины война привела к значительному росту цен на продовольствие, энергоносители и удобрения, поскольку Россия и Украина являются основными поставщиками этих товаров. Из-за войны были нарушены цепочки

поставок и возросла стоимость перевозок, в связи с чем развивающиеся страны сталкиваются с еще большими трудностями. Многие развивающиеся страны уже находились на грани краха из-за долгового кризиса в связи с последствиями пандемии коронавирусной инфекции, отсутствием необходимого объема ликвидности и мер по облегчению долгового бремени, что в конечном итоге является следствием несправедливого характера нашей глобальной экономической и финансовой системы.

В силу всех этих причин необходимость заставить оружие замолчать с каждым днем становится все более острой. Именно поэтому я поручил Координатору чрезвычайной помощи Мартину Гриффитсу отправиться в Россию и на Украину, чтобы приложить усилия для безотлагательного прекращения огня в гуманитарных целях. Заместитель Генерального секретаря Гриффитс представит Совету обновленную информацию о гуманитарной ситуации и результатах контактов на данный момент. Заместитель Генерального секретаря Дикарло также проинформирует Совет о политических аспектах и ситуации с правами человека.

Однако в качестве Генерального секретаря Организации Объединенных Наций я обязан обратить внимание Совета на серьезный ущерб, наносимый мировой экономике, особенно уязвимым категориям населения и развивающимся странам.

Как показывает проведенный нами анализ данных, 74 развивающиеся страны с общим населением 1,2 миллиарда человек подвергаются повышенному риску в связи с резким ростом цен на продовольствие, энергоносители и удобрения. Около 16 процентов экспортной выручки развивающихся стран расходуется на обслуживание долговых обязательств. В малых островных развивающихся государствах этот показатель составляет 34 процента и растет из-за повышения процентных ставок и необходимости оплачивать дорогостоящие импортируемые товары.

Только за последний месяц цены на пшеницу выросли на 22 процента, на кукурузу — на 21 процент, а на ячмень — на 31 процент. Цена на нефть марки «Brent» по состоянию на 1 апреля была более чем на 60 процентов выше, чем в то же время в прошлом году. Причиной этого стал целый ряд событий, а не только нынешняя ситуация. За этот же период цены на природный газ и удобрения вырос-

ли более чем в два раза. Мы уже отмечаем, что в некоторых странах, находившихся в уязвимом положении, появляются признаки кризиса и серьезных социальных волнений. Конфликты подпитываются неравенством, лишениями и недостаточным финансированием. Все признаки, которые мы сейчас наблюдаем, предупреждают об опасности, и мы обязаны действовать.

Группа по реагированию на глобальный кризис в области продовольствия, энергетики и финансов, которую я создал в прошлом месяце, сформулировала некоторые первоначальные рекомендации для рассмотрения государствами-членами, международными финансовыми институтами и другими организациями. Что касается продовольствия, то мы призываем все страны держать рынки открытыми, противостоять неоправданным и ненужным ограничениям экспорта и предоставлять резервы странам, которым угрожают отсутствие продовольствия и голод. Сейчас не время для протекционизма. Необходимо, чтобы средства, запрошенные в рамках гуманитарных призывов, были выделены в полном объеме. Люди, оказавшиеся в кризисной ситуации по всему миру, не должны расплачиваться за эту войну. Что касается энергетики, то в краткосрочной перспективе использование стратегических запасов и дополнительных резервов может помочь облегчить этот энергетический кризис. Но единственным среднесрочным и долгосрочным решением является ускоренное внедрение возобновляемых источников энергии, на которые не влияют колебания рынка. Это позволит постепенно отказаться от угля и всех других видов ископаемого топлива, причем энергия из возобновляемых источников в большинстве случаев дешевле уже сейчас.

Что касается финансирования, то международные финансовые учреждения должны перейти в режим чрезвычайной ситуации. Необходимы срочные действия со стороны Группы двадцати и международных финансовых институтов для увеличения ликвидности и расширения возможностей распоряжаться бюджетными средствами, чтобы правительства могли создать системы социальной защиты для самых бедных и уязвимых слоев населения. Реформа мировой финансовой системы, к которой я призываю, давно назрела. Все эти действия тесно связаны с повесткой дня по предотвращению конфликтов, а также с миростроительством и сохранением мира.

Война на Украине должна быть прекращена немедленно. Нам нужны серьезные переговоры о мире, основанные на принципах Устава Организации Объединенных Наций.

На Совет Безопасности возложена обязанность по поддержанию мира в духе солидарности. Я глубоко сожалею о разногласиях, которые мешают Совету Безопасности принять меры не только в отношении Украины, но и в отношении других угроз миру и безопасности во всем мире. Я настоятельно призываю Совет сделать все возможное, чтобы положить конец войне и смягчить ее последствия как для страдающего народа Украины, так и для уязвимых людей и развивающихся стран во всем мире.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Дикарло.

Г-жа Дикарло (*говорит по-английски*): Со времени моего последнего брифинга в Совете Безопасности 17 марта (см. S/PV.8998) ситуация в области безопасности на Украине серьезно ухудшилась. Число убитых украинских гражданских лиц увеличилось более чем вдвое. Украинские города продолжают подвергаться ожесточенным обстрелам, зачастую неизбирательного характера, с применением тяжелой артиллерии и воздушными бомбардировками. Сотни тысяч людей, включая детей, пожилых людей и инвалидов, остаются в ловушке в окруженных районах в ужасающих условиях. Разрушения, которым подвергся Мариуполь и другие украинские города, являются одной из позорных отличительных особенностей этой бессмысленной войны.

Ужас усилился в минувшие выходные, когда появились шокирующие кадры, на которых запечатлены тела убитых мирных жителей — у некоторых из них связаны руки — на улицах Бучи, города под Киевом, ранее находившегося под контролем российских сил. Множество тел было также обнаружено в братской могиле в том же населенном пункте. В сообщениях неправительственных организаций и средств массовой информации также говорится о предполагаемых суммарных казнях мирных жителей, изнасилованиях и грабежах в Черниговской, Харьковской и Киевской областях.

Вдали от боевых действий продолжают дипломатические усилия по прекращению войны, в том числе прямые переговоры между представи-

телями Украины и России. Мы высоко оцениваем усилия правительства Турции по проведению этих переговоров, а также усилия многих других стран, взаимодействующих с Россией и Украиной в целях содействия установлению мира. Приветствуем готовность сторон продолжать взаимодействие для достижения взаимопонимания. Это требует доброй воли и добросовестных усилий, и прогресс на переговорах должен быстро найти продолжение в конкретных действиях на местах.

Несмотря на сообщения о сокращении численности российских войск и числа нападений в окрестностях Киева и Чернигова, такие шаги не должны носить исключительно тактический характер и использоваться для передислокации сил с целью возобновления нападений на другие украинские города и населенные пункты. Генеральная Ассамблея дважды призывала Россию полностью вывести свои войска с территории Украины и прекратить все военные операции.

Мы также принимаем к сведению сообщения о выводе российских сил с территории Чернобыльской АЭС. Международное агентство по атомной энергии сообщает, что это, как хотелось бы надеяться, позволит ему в кратчайшие возможные сроки провести миссию по оказанию содействия и поддержки с целью оказания технической консультативной помощи и осуществления поставок оборудования при необходимости. Должна быть обеспечена полная защита и безопасность всех ядерных объектов на Украине. Необходимо избегать военных операций в этих местах или поблизости от них.

Имеющиеся данные являются красноречивым свидетельством катастрофической ситуации, хотя они и не в полной мере отражают реальное положение дел. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ), в период с 24 февраля по 4 апреля погибло не менее 1480 гражданских лиц и по меньшей мере 2195 получили ранения. УВКПЧ считает, что реальные цифры значительно выше.

Мы серьезно обеспокоены продолжающимся применением оружия взрывного действия с большим радиусом поражения в населенных пунктах или вблизи них. Именно применение такого оружия приводит к большинству жертв среди гражданского населения, а также к масштабным разрушениям гражданской инфраструктуры, в том числе жилых домов,

данской инфраструктуры служат мрачным свидетельством трагических гуманитарных последствий войны.

Кадры, поступающие из Бучи и других городов и поселков, вызывают потрясение. Предполагаемые преступления, о которых они могут свидетельствовать, являются чрезвычайно серьезными. Прежде всего, как говорили другие ораторы, мы должны установить, что там произошло, и сделать это при сотрудничестве всех сторон. Крайне важно, чтобы в дополнение к конфликту, который все еще продолжается, мы не оказались втянутыми в пропагандистскую войну. Действительно, мы должны предоставить существующим механизмам возможность беспристрастно расследовать происходящее на местах, с тем чтобы обеспечить торжество правосудия в интересах всех жертв. Мы приветствуем призыв Генерального секретаря к проведению такого независимого расследования, а также назначение на прошлой неделе членов Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине, созданной Советом по правам человека.

Начинается шестая неделя конфликта, и мы считаем, что немедленное прекращение боевых действий на всей территории Украины является обязательным условием для продвижения вперед в деле выработки мирного решения, призванного положить конец войне на Украине. Мы принимаем к сведению усилия по разрешению конфликта дипломатическим путем и считаем продолжающиеся переговоры — несколько раундов переговоров — между Россией и Украиной весьма позитивным событием. Мы по-прежнему надеемся, что эти усилия за столом переговоров позволят вскоре добиться деэскалации ситуации на местах, и настоятельно призываем другие государства поддержать эти усилия.

Кроме того, мы приветствуем сообщение г-на Гриффитса о его встречах с высокопоставленными российскими должностными лицами, а также о предстоящих встречах с украинскими должностными лицами. Установление прочного режима прекращения огня в гуманитарных целях могло бы стать одной из ступенек на пути к более широким переговорам и в конечном итоге к установлению устойчивого мира.

Однако до тех пор, пока не будет достигнуто прекращение боевых действий, приоритетное внимание должно уделяться работе по защите граж-

данского населения и облегчению его страданий. В дополнение к замечаниям, которые мы высказали на последнем заседании Совета по Украине 29 марта (S/PV.9008), я хотела бы остановиться на четырех дополнительных моментах, требующих рассмотрения Советом.

Во-первых, как и другие ораторы, я хотела бы отметить, что нам всем нужно продолжать подтверждать необходимость соблюдения всеми сторонами своих обязательств по международному гуманитарному праву, в частности в отношении защиты гражданского населения и соблюдения принципов избирательности и соразмерности, которые имеют первостепенное значение в ходе конфликтов.

Во-вторых, необходимо немедленно заняться проблемами, связанными с предоставлением чрезвычайной помощи и гуманитарного доступа, решить которые можно довольно быстро. Крайне важно задействовать местные или более широкие соглашения о гарантиях безопасности, с тем чтобы обеспечить безопасное оказание гуманитарной помощи и добровольную безопасную эвакуацию гражданского населения. Таковы первоначальные меры по укреплению доверия, которые впоследствии можно доработать, однако уже сейчас им необходимо оказывать содействие, в том числе это касается и предложений, переданных г-ном Гриффитсом правительству Российской Федерации.

В-третьих, как отметил Международный комитет Красного Креста, фальсифицированные версии событий и дезинформация способны нанести реальный ущерб гуманитарным организациям на местах. В зонах конфликтов настоящей проблемой становится использование цифровых технологий, которые способствуют еще более активному распространению вредоносной информации, в том числе ложной информации, дезинформации и языка вражды. Эти явления не новы, однако новые технологии позволяют существенно увеличить масштабы распространения и скорость, с которой вредоносная информация достигает целевой аудитории в Интернете. Особую тревогу это вызывает в условиях кризиса, когда информация может повлиять на динамику отношений и поведение на местах и подвергнуть риску целые общины, а также сотрудников гуманитарных организаций.

В-четвертых, в период конфликта нашей главной приоритетной задачей, безусловно, должна

быть защита гражданского населения. Однако мы не должны забывать о том, каким образом война сказывается на культурном наследии и самобытности нации. Мы обеспокоены недавними сообщениями ЮНЕСКО о том, что с начала конфликта на Украине были повреждены десятки культурных объектов. Наш опыт на Ближнем Востоке показывает, что защита культурных объектов имеет решающее значение для восстановления мира. В период насилия и потрясений культурные объекты являются важнейшим краеугольным камнем коллективной памяти, а также основой для будущего примирения. Поэтому мы призываем все стороны воздерживаться от незаконного уничтожения объектов культурного наследия и подумать о том, что будет после окончания войны с живущими на этой территории людьми и как они будут строить мир.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотела бы на минуту остановиться на том, о чем говорили другие ораторы, в том числе Генеральный секретарь, — на разрушительном воздействии конфликта на продовольственную безопасность по всему миру. Мы встревожены статистикой, только что представленной Генеральным секретарем и касающейся того, каким образом война сказывается на некоторых из наиболее уязвимых общин по всему миру — 1,2 миллиарда человек в 47 развивающихся странах сталкиваются с угрозой ввиду роста цен на продукты питания.

Нехватка продовольствия провоцирует усугубление ситуаций, которые уже фигурируют в повестке дня Совета, и эта нехватка ощущается и в других случаях, когда высокие цены на предметы первой необходимости могут привести к дальнейшим волнениям и нестабильности не только в соответствующей части мира, но и по всему миру. Мы рассчитываем на то, что Группа Организации Объединенных Наций по реагированию на глобальный кризис в области продовольствия, энергетики и финансов займется этими вопросами, и готовы оказывать ей всемерную поддержку.

Давайте не будем забывать о том, что последствия этой войны сильнее всего сказываются на общинах, которые все еще приходят в себя после глобальной пандемии коронавирусного заболевания. Эти факторы уязвимости еще больше усугубляются снижением объемов внутреннего производства продовольствия из-за роста стоимости химических

удобрений и пестицидов и их нехватки. Цепная реакция будет весьма серьезной, в том числе в контексте глобальных конфликтов, и Совет должен продолжать уделять им всем внимание.

Если сейчас мы не сможем положить конец этому конфликту, то в ближайшие месяцы и годы он будет и далее приводить к новым страданиям и ситуациям нестабильности по всему миру. Мир просто не может себе этого позволить. Совет Безопасности должен внести свой вклад в прекращение этого конфликта и помочь сторонам достичь мирного урегулирования.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенного Королевства.

Организация Объединенных Наций была создана после агрессивной европейской войны, которая разорила Европу и охватила весь мир. Все мы, подписавшие Устав Организации Объединенных Наций, обязались покончить с бедствием войны, соблюдать основные права человека, отстаивать достоинство и ценность человеческой личности, обеспечивать равенство прав больших и малых наций, справедливость и уважение международного права.

Однако сейчас мы имеем дело с новой агрессивной войной в Европе. Сегодня мы вновь услышали о разрушительных последствиях односторонних незаконных военных действий России против Украины, об их последствиях для окружающих стран и региона, а также для безопасности и процветания всего мира, который пытается восстановиться от пандемии коронавирусного заболевания. Тысячи людей были убиты, миллионы стали вынужденными переселенцами. Стерты с лица земли города, разбомблены больницы, гражданское население лишено доступа к продовольствию, воде и медикаментам. Блокируются морские порты, резко выросли цены на пшеницу. Растут потребности в и без того ограниченных гуманитарных ресурсах.

Сейчас, когда Россия вынуждена отступать из районов вокруг Киева, появляются наглядные подтверждения того, насколько жестким было это вторжение. Мы все видели ужасающие кадры из городов Буча и Ирпень, подтверждающие факты преднамеренного убийства мирных жителей в районах, из которых недавно были выведены российские войска. Видео, которое мы посмотрели ранее, слу-

жит иллюстрацией к этой ужасающей реальности. Эти деяния и другие подтвержденные инциденты должны расследоваться как военные преступления, и Соединенное Королевство полностью поддерживает работу Международного уголовного суда и работу Генерального прокурора Украины и других национальных прокуроров.

Как многократно подчеркивали и мы, и многие другие представители, все это можно остановить, если Российская Федерация сейчас же прекратит войну.

Я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Я знаю, что это не приближает нас к завершению сегодняшнего заседания, но, поскольку тема, которую мы сегодня обсуждаем, исключительно важна, необходимо сказать о том, что стало причиной этого заседания. Мы не имели возможность сказать об этом вчера, так как нам не дали провести отдельное заседание Совета по этому вопросу. К сожалению, вчерашнюю встречу правдами и неправдами наши западные коллеги пытались «замотать». Таким образом мы получили новую наглядную иллюстрацию того, как выглядит «порядок, основанный на правилах».

Я хочу еще раз остановиться на событиях в городе Буча, которые послужили поводом для проведения сегодняшнего заседания и далеко идущих выводов, которые многие из вас уже сделали. Все подразделения Вооруженных сил России полностью вышли из Бучи в качестве жеста доброй воли 30 марта на следующий день после очередного раунда переговоров России и Украины в Турции. Сообщение об этом было в тот же день опубликовано на официальных страницах Министерства обороны России.

За время нахождения города под контролем российских войск ни один мирный местный житель не пострадал от каких-либо насильственных действий. Люди свободно передвигались по городу и пользовались сотовой связью. Более того, в населенные пункты Киевской области российскими военнослужащими было доставлено и выдано мирным жителям 452 тонны гуманитарной помощи. Этому есть подтверждающие свидетельства. Выезды из города не блокировались, все жители могли свободно выехать в северном направлении.

При этом южные окраины Бучи, включая жилые кварталы, круглосуточно обстреливались украинскими войсками из крупнокалиберной артиллерии, танков и реактивных систем залпового огня. Уже после вывода российских сил из города мэр города Буча Анатолий Федорук в своем видеообращении 31 марта представил это как героическое освобождение города украинскими вооруженными силами.

Оставим на его совести лукавство в обстоятельствах так называемого освобождения. Сконцентрируемся на том, что он подтвердил сам факт: уже 31 марта в городе никого из российских военных не было. Более того, мэр не упомянул о каких-либо расстрелянных на улицах местных жителях со связанными руками. Вы можете поверить в то, что мэр не заметил на улицах, как сообщают, 280 тел погибших? 1 апреля депутат городского совета Бучи Катерина Украинцева, в двухминутном ролике неоднократно предупреждает односельчан, что в поселение зашли представители Службы безопасности Украины и проводят зачистку, просит быть максимально осторожными.

В сети в широком доступе имеется также почти восьмиминутное видео об анонсированной украинцами зачистке Бучи Национальной полицией Украины 2 апреля. На этом видео тел гражданских лиц на улицах нет. Более того, на этом видео Национальная гвардия Украины берет интервью у местных жителей, которые также не упоминают ни тел, ни массовых расстрелов. На одном из украинских новостных сайтов было также размещено предупреждение о предстоящей 2 апреля зачистке Бучи от российских сообщников. Сейчас оно удалено, но пользователям удалось его сохранить.

Так называемые свидетельства преступлений российских вооруженных сил в Буче появились только 3 апреля — на четвертый день после того, как в город прибыли украинские вооруженных сил Украины. В очередной раз без доказательств и лишь на основании «презумпции виновности», российским военным пытаются вменить некие злодеяния. Мы, конечно же, не могли не заметить, с какой скоростью кадры украинских журналистов подхватили западные политики и известные правозащитные организации, претендующие на беспристрастность и непредвзятость.

При этом очевидные нестыковки продвигаемой Украиной, и западниками версии событий демонстративно игнорируются. Ведь если бы тела людей

действительно пролежали под открытым небом несколько дней, то на них несомненно были бы соответствующие проявления, хорошо известные специалистам по судебной медицине. Это наших западных коллег, похоже, совсем не смущает. Иначе бы «Нью-Йорк Таймс» не пошла еще дальше, утверждая, что трупы на улицах пролежали аж с 20 марта. Вы можете представить, в каком состоянии они тогда бы были?

Кроме того, на распространенных украинцами кадрах многие погибшие имели на руках опознавательный знак — белую ленту. Такую же, как надевали мирные жители после прихода российских военных. На одном из выложенных украинскими радикалами в сеть видеороликов хорошо слышен призыв стрелять по всем, у кого нет синих ленточек на рукавах. Это видео хода «зачистки» в Буче выложил в сеть один из лидеров так называемых «территориальных батальонов», которым украинская власть бесконтрольно раздавала оружие. Кроме того, уже упомянутый мной депутат городского совета Бучи Катерина Украинцева в интервью российскому новостному изданию «Медуза» призналась, что российские войска при ней людей не расстреливали. В том же интервью она подтверждает, что в основных разрушениях виноваты украинские военные. Эти моменты, разумеется, также остаются «за скобками» в подаче наших украинских и западных коллег.

Зато президент Зеленский уже рассуждает о том, что все эти явно постановочные кадры из Бучи якобы дают украинцам моральное право на «цивилизованный ответ». Что это такое, можно только догадываться по тому, как вели себя украинские радикалы на востоке Украины. Многочисленные свидетельства их преступлений шокируют. К сожалению, похоже, что на этом киевские специалисты по дезинформации и постановкам останавливаться не собираются.

Как заявили в Министерстве обороны России, по подтвержденной информации, вечером 4 апреля в населенном пункте Мощун в 23 километрах к северо-западу от Киева военнослужащими 72-го украинского главного Центра информационно-психологических операций была проведена очередная постановочная съемка якобы погибших от насильственных действий российских вооруженных сил мирных жителей для последующего распростра-

нения через западные средства массовой информации. Подобные мероприятия украинскими специальными службами были проведены также в Сумах и некоторых других городах.

В завершение я хотел бы обратиться к нашим западным коллегам. Мы прекрасно понимаем, что вы делаете, разыгрывая украинскую карту и с каждым днем нагнетая истерическую антироссийскую пропагандистскую кампанию. Поэтому мы предполагаем, что будут и дальше происходить новые мерзкие провокации по типу Бучи, новые попытки очернить российских солдат, представить их садистами, убийцами и насильниками.

Я уже говорил, что это крайняя подлость. Правда, вас не интересует то, что сегодня современные технологии позволяют сделать любое видео. Мы сегодня посмотрели видео, которые нам представила украинская сторона. Сейчас уже Интернет полон опровержениями того, что мы там видели, согласно которым это было снято не там, не в то время и не с теми людьми.

И последнее. Несколько слов моей американской коллеге, которая объявила «крестовый поход» по исключению России из Совета по правам человека. Об этом говорит представитель страны, которая еще три года назад жесточайшим образом критиковала Совет за то, что он посмел осудить методы и действия американских солдат в Афганистане и Ираке. И, как известно, Соединенные Штаты вышли из Совета по правам человека. Надеюсь, что наши коллеги по Организации Объединенных Наций не дадут собой манипулировать и не станут подыгрывать Вашингтону в его крайне опасных затеях.

Председатель (*говорит по-английски*): Представитель Украины попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Я хотел бы сказать пару слов на русском языке, а затем перейти на английский.

(*говорит по-русски*)

Мы уже привыкли к вранью, которое постоянно выливается нам на головы в зале Совета Безопасности. Товарищ Небензя удосужился процитировать интервью из ресурса, который называется «Медуза». Хотелось бы спросить у товарища Небензи: а почему же он не цитирует его полностью? Разре-

шите мне процитировать это интервью, которое представитель Путина хотел использовать в своих целях.

Я цитирую слова женщины, на которую он ссылаясь:

«Бывало так, что российские солдаты передавали сухой паек в подвал, а потом кидали туда гранату».

Вы же хотели процитировать это интервью, почему же Вы его полностью не процитировали? Это о вашей гуманитарной помощи, вслед которой летит граната. Это интервью, которое Вы цитировали, та же самая женщина.

(говорит по-английски)

Я хотел бы сделать еще одно заявление в ответ на лицемерные вопросы, заданные представителем Путина. После видео, которое мы видели, с шокирующими кадрами из Бучи, Ирпеня, Мотыжина и других мест, он должен задать эти вопросы самому себе. Когда русские стали такими же жестокими, как нацисты? Когда они начали получать удовольствие от того, что ведут себя как нацисты, убивая мирных жителей, пытаясь изменить признанные на международном уровне границы и ставя перед собой задачу окончательно решить украинский вопрос, подобно тому, как Гитлер пытался решить еврейский вопрос?

Когда именно произошел и остался незамеченным момент превращения России в раковую опухоль: она действует подобно нацистам, не может и не желает перестать расширяться и причинять страдания и боль соседним странам, сеять разрушения и смерть? Я потрясен его циничной и неприкрытой ложью о том, что они не наносят ударов по гражданским целям и поэтому продвигаются так медленно. На самом деле они наносят удары по гражданским объектам и убивают мирных жителей.

Мне процитировать его собственные слова, сказанные вчера на пресс-конференции здесь, в Центральных учреждениях, когда он заявил, что российские военнослужащие убивают мирных граждан, или нет? Мне включить видео? Он заявил, что это война, и в военное время гибнут мирные жители. Это война, сказал он. Возможно, в его понимании детская больница в Николаеве, разрушенная вчера в результате российского удара, была военной

целью. И, возможно, ребенок, погибший в результате этого удара, был украинским националистом.

Единственное правдивое утверждение из произнесенных им заключается в том, что россияне не продвигаются вперед в соответствии с планом; единственная причина этого — сопротивление украинской армии и украинского народа, а не продуманное военное планирование России. Украинский народ весьма ясно осознает, что на самом деле означает «русский мир».

Благодарим международное сообщество за солидарность с Украиной. Украина одержит победу на своей территории, и победу одержит также весь мир, несмотря на угрозы, которые бросает в лицо членам Совета Безопасности преступник и лжец.

Наконец, если и есть за что благодарить российского представителя, так это за то, что на вчерашней пресс-конференции он признался в том, что Россия ведет против Украины войну; он неоднократно говорил именно о «войне», а не о «специальной операции». Полагаю, что это признание будет приниматься во внимание при проведении Организацией Объединенных Наций оценки того, что в настоящее время происходит в центре Европы. Возможно, это был тот исключительный по своей редкости момент, когда слова, произнесенные полностью аккредитованным представителем в стенах Организации Объединенных Наций, заслуживали нашего доверия.

Еще раз напомню путинским дипломатам о том, что Риббентроп отрицал свою осведомленность о концентрационных лагерях или о политике расового истребления и все равно был признан виновным в военных преступлениях на Нюрнбергском процессе. И мы все знаем, что случилось с ним 16 октября 1946 года.

Председатель *(говорит по-английски)*: Сейчас я предоставляю слово г-ну Скогу.

Г-н Ског *(говорит по-английски)*: Я имею честь выступать в Совете Безопасности от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению также присоединяются Северная Македония, Черногория, Албания, Босния и Герцеговина, Исландия, Лихтенштейн, Республика Молдова, Грузия, Монако и Сан-Марино.

Прежде всего я хотел бы поздравить Вас, г-жа Председатель, и Соединенное Королевство с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в апреле, а также поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за организацию этого заседания и за то, что пригласили нас выступить. Кроме того, отмечаю работу Объединенных Арабских Эмиратов, которые занимали пост Председателя Совета в марте.

Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря и заместителей Генерального секретаря Дикарло и Гриффитса за их сообщения и отметить нашу всестороннюю поддержку героического народа Украины, об отваге которого свидетельствует обращение, с которым выступил сегодня в первой половине дня президент Зеленский, а также заявить о солидарности с ним и выразить ему уважение.

Сорок один день назад Россия решила начать против Украины агрессивную войну в грубое нарушение международного права, принципов Устава Организации Объединенных Наций и положений Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. Это стало посягательством на основанный на правилах порядок и глобальную безопасность и стабильность. Сегодня мы вновь воочию убедились в том, какую огромную цену приходится платить народу Украины.

Нам хорошо известны катастрофические последствия этой осознанно начатой Россией войны. Погибли тысячи людей, а более 11 миллионов человек, большинство из которых составляют женщины и дети, были вынуждены покинуть свои дома. Более 500 школ и 52 больницы подверглись обстрелам, и с лица земли были стерты целые города. Трагические события, разворачивающиеся в Мариуполе, и кадры из Бучи являются пятном на совести всего человечества. Россия должна прекратить этот бессмысленный акт насилия.

ЕС самым решительным образом осуждает неоправданную и ничем не спровоцированную агрессивную войну России против Украины. Мы требуем от России немедленно прекратить свою военную агрессию, незамедлительно и безоговорочно вывести все свои силы со всей территории Украины и в полной мере уважать территориальную целостность, суверенитет и независимость Украины в пределах ее международно признанных границ в соответствии с требованиями Генеральной Ассамблеи.

Решительно осуждаем зверства, совершенные, согласно сообщениям, российскими вооруженными силами в ряде оккупированных украинских городов. Жуткие кадры, на которых запечатлены массовые убийства, большое число погибших и пострадавших среди мирного населения, а также разрушенные объекты гражданской инфраструктуры, обнажают истинное лицо развязанной Россией жестокой и агрессивной войны. Эти массовые убийства будут внесены в перечень злодеяний, совершенных Россией на европейской земле. Российские власти несут ответственность за эти преступления, совершенные в то время, когда они осуществляли фактический контроль над этой территорией. Нормы международного права оккупации распространяются и на них.

Россия совершает нападения непосредственно на гражданское население и наносит удары по гражданским объектам, включая больницы, медицинские учреждения, школы и убежища. Эти военные преступления должны немедленно прекратиться. Виновные в их совершении должны быть привлечены к ответственности в соответствии с международным правом.

Приветствуем принятые Международным Судом временные меры, в соответствии с которыми Россия должна немедленно приостановить военные действия. Всецело поддерживаем начатое Прокурором Международного уголовного суда расследование военных преступлений и преступлений против человечности, а также деятельность Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине. ЕС оказывает помощь украинскому Генеральному прокурору и гражданскому обществу в сборе и сохранении доказательств военных преступлений. Ясно следующее. Необходимо привлечь виновных к ответственности, и эта задача будет выполнена.

ЕС и его государства-члены предоставляют убежище более чем 4 миллионам беженцев, которые бежали от насилия, совершаемого Россией. Мы помогаем им независимо от их национальности, этнической принадлежности, религии или расы. Мы ввели санкции против российского правительства, его финансового сектора и сектора обороны, а также против лиц, допускающих эту агрессию и финансирующих ее.

Мы выделили значительные средства в ответ на экстренный призыв Организации Объединенных Наций об оказании гуманитарной помощи и для поддержки регионального плана реагирования на проблему беженцев для Украины. На сегодняшний день ЕС и его государства-члены мобилизовали более 1,1 млрд евро в качестве чрезвычайной помощи. Эти средства были предоставлены в дополнение к 2,4 млрд евро, выделенных на цели оказания гуманитарной и чрезвычайной помощи и содействия скорейшему восстановлению; такую помощь ЕС и его государства-члены предоставляют Украине с 2014 года.

В ходе крупнейшей в истории операции в рамках Механизма гражданской защиты ЕС на просьбу Украины об оказании помощи откликнулись 29 стран: все государства — члены ЕС, а также Норвегия и Турция. По состоянию на 4 апреля на Украину прибыло более 13 000 тонн медикаментов, больничного оборудования, машин скорой помощи, противопожарного оборудования, продовольствия и энергоносителей. Европейские лидеры учредили целевой фонд солидарности с Украиной для оказания поддержки в послевоенном восстановлении. Мы совместно с Канадой еще раз продемонстрируем готовность поддерживать мужественный народ Украины как на словах, так и на деле на конференции по объявлению взносов, которая состоится 9 апреля.

После того, как Совет Безопасности оказался не в состоянии принять соответствующие меры, Генеральная Ассамблея еще раз продемонстрировала менее двух недель назад, что большинство членов международного сообщества отвергают российскую агрессию и выступают за урегулирование гуманитарного кризиса на Украине. Международное сообщество потребовало обеспечить безопасный и беспрепятственный проход гражданских лиц, спасающихся от насилия, а также гарантировать гуманитарный доступ к нуждающимся. Нормы международного гуманитарного права должны соблюдаться.

Катастрофические последствия войны России против Украины затронут не только Европу, но и весь мир. В результате российских обстрелов украинские фермеры не могут провести посевную. Российские вооруженные силы не дают судам с пшеницей покинуть порты Черного моря. Все это приводит к резкому росту цен на продукты питания, что толкает людей за черту нищеты и угрожает дестабилизировать обстановку в целых регионах. Как мы уже

слышали, перед лицом потрясений, связанных с ростом цен на продукты питания, в наиболее уязвимом положении находятся беднейшие страны. Все это — прямой результат войны, несмотря на циничные попытки России переложить вину «с большой головы на здоровую».

ЕС и его государства-члены в полной мере мобилизуют свои усилия для прекращения войны в соответствии с международным правом и Уставом Организации Объединенных Наций. Однако в то же время нашего неотложного внимания требуют и другие кризисы, с которыми сталкивается мир. ЕС продолжит оказывать гуманитарную поддержку и помощь в целях развития нашим странам-партнерам — от Северной Африки до Ближнего Востока и от Африки к югу от Сахары до Азии. Мы активизируем многосторонние усилия по оказанию поддержки странам, население которых испытывает острую нехватку продовольствия, и намерены сохранить открытыми мировые торговые пути, с тем чтобы основными сельскохозяйственными продуктами можно было обеспечить весь мир. ЕС обязался выделить 2,5 млрд евро на цели международного сотрудничества в области питания на период 2021–2024 годов.

Кроме того, мы всецело поддерживаем деятельность Организации Объединенных Наций по оказанию гуманитарной помощи и увеличению ее объемов, а также по защите беженцев и достижению прекращения огня. Мы будем вносить вклад в работу Группы по реагированию на глобальный кризис в области продовольствия, энергетики и финансов, уделяя при этом особое внимание продовольственной безопасности, с тем чтобы преодолеть глобальные социально-экономические последствия войны. Сегодня в первой половине дня мы выслушали рекомендации Генерального секретаря, и следует отметить, что мы уже приступили к реализации стратегии по обеспечению продовольственной безопасности и укреплению устойчивости продовольственных систем за счет увеличения объемов помощи.

Мы вновь призываем Россию прекратить уничтожение жизни ни в чем не повинных людей на всей территории Украины и незамедлительно и безоговорочно вывести все свои войска. Призываем к немедленному прекращению огня, а также к обеспечению безопасного прохода гражданских лиц, оказавшихся в зоне военных действий, и бесперебойного гуманитарного доступа. Мы солидарны с народом Украи-

ны и со всеми, кто пострадал от российской военной агрессии. Мы выступаем в поддержку суверенитета и территориальной целостности Украины и будем и впредь активно взаимодействовать с Организацией Объединенных Наций и нашими партнерами в целях прекращения этой агрессии и удовлетворения гуманитарных потребностей.

Председатель (*говорит по-английски*): Я принимаю к сведению письменное заявление, представленное перед этим заседанием делегацией Польши, а также заявление от имени восьми стран Северной Европы и Балтии.

Заседание закрывается в 13 ч 10 мин.